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Новые социально-экономические условия, вхождение РК в мировое экономическое, образовательное пространство требует переосмысления сущности образования, его конечных результатов. Президент РК в своем Послании народу Казахстана определил языковую политику Казахстана: «Казахский язык – государственный язык, русский язык – язык межнационального общения, английский язык – язык успешной интеграции в глобальную экономику». Исходя из всего этого, в данное время проводится очень большая работа по языковой политике как в Республики Казахстан в целом, так и в школах.
     Школа - единственный социальный институт, через который проходит вся нация и этим определяется особо важная её ценообразующая роль в формировании познавательных, компетентностных и конкурентных качеств выпускников.
     Современные преобразования в обществе, новые стратегические ориентиры в развитии экономики, открытость общества, его быстрое информирование и динамичность кардинально изменили требования к образованию.
Концепция языковой политики в Казахстане определяет для себя главную сложность в «создании оптимального языкового пространства государства», требующего «чёткого определения функционального соотношения языков, при котором государственный язык должен занять достойное место». И сегодня я бы хотела  обратить ваше внимание на применение закона о языках в нашей школе. Для начала обратимся к закону. « О языках» ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН «О ЯЗЫКАХ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН»
Закон Республики Казахстан от 11 июля 1997 года № 151-I О языках в Республике Казахстан Настоящий Закон устанавливает правовые основы функционирования языков в Республике Казахстан,обязанности государства в создании условий для их изучения и развития, обеспечивает одинаково уважительное отношение ко всем, без исключения, употребляемым в Республике Казахстан языкам. 
 Настоящий Закон не регламентирует употребление языков в межличностных отношениях и в религиозных объединениях.

 Статья 3. Законодательство о языках в Республике Казахстан
Законодательство о языках в Республике Казахстан основывается на Конституции Республики Казахстан, состоит из настоящего Закона, иных нормативных правовых актов Республики Казахстан, касающихся употребления и развития языков. Законодательство о языках распространяется на граждан Республики Казахстан, на иностранцев и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Казахстан. 
 
Статья 16. Язык в области образования 
В Республике Казахстан обеспечивается создание детских организаций, функционирующих на государственном языке, а в местах компактного проживания национальных групп — и на их языках. Язык обучения, воспитания в детских домах и приравненных к ним организациях определяется местными исполнительными органами с учетом национального состава их контингента.
Республика Казахстан обеспечивает получение начального, основного среднего, общего среднего, технического и профессионального, после среднего, высшего и послевузовского образования на государственном, русском, а при необходимости и возможности, и на других языках. В организациях образования государственный язык и русский язык являются обязательными учебными предметами и входят в перечень дисциплин, включаемых в документ об образовании. 
  Правила изготовления и размещения вывесок с наименованием государственных органов на административных зданиях Утверждены постановлением Правительства Республики Казахстан от 22 ноября 2011 года № 1371 Наименование государственного органа должно быть изложено на государственном и русском, а при необходимости, и на других языках.

    Педагогический коллектив вечерней школы  постоянно работает над выполнением плана по реализации Закона «О языках» РК.
При входе в школу все тексты визуальной информации располагаются на государственном языке слева, а на русском языке – справа. 

     Вся школьная документация ведется на 2-х языках: книги приказов, входящая и исходящая документация,  протоколы педагогических советов,  совещаний при директоре, обложки и титульные листы классных журналов 
Внутреннее оформление школы : стенды, вывески, объявления оформлены в соответствие с Законом Республики Казахстан « О языках» на государственном языке ( казахском) и русском . 
В целях интеграции в мировое образовательное пространство Республика Казахстан выбрала стратегический курс ориентации на стандарты мировой образовательной практики с учетом сохранения лучших традиций и стандартов отечественного образования
Качественное владение государственным и иностранным языком выпускника современной школы –это жизненная необходимость, поскольку темп и уровень развития науки и техники в мире требуют свободного владения языками для полноценного получения теоретических и практических знаний и навыков. Это способствует развитию коммуникативных навыков учащихся. Обучение на трех языках способствует приобщению к культуре и традициям разных народов
25 ноября 2015 года состоялась конференция , на которой была принята "Дорожная карта развития трехъязычного образования на 2015-2020 годы»
Принятие Дорожной карты развития трехъязычного образования обеспечит планомерный и поэтапный переход всех уровней образования на трехъязычное образование
Педагогический коллектив вечерней школы  работает над реализацией « Дорожной карты развития образования РК» 
Все учителя казахского и английского языков прошли курсы по повышению квалификации . 
 В своей работе учителя нашей школы используют элементы трехъязычия,
в ходе открытых уроков используют элементы внедрения трехъязычия.
Использование трехъязычия прослеживается и во внеклассной и внеурочной деятельности. Все мероприятия, праздники, классные часы проводятся на двух- трех языках.
В целом , работа по выполнению « Закона о языках» находится под постоянным контролем администрации вечерней школы .



.







Коммунальное государственное учреждение
« Вечерняя школа г.Макинск»













 





  
Начало формы



