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Перейти по ссылке и посмотреть видео урок 
Солнце – единственная звезда Солнечной системы. Вокруг Солнца обращаются другие объекты этой системы: планеты и их спутники, астероиды, метеориты, кометы и космическая пыль. Масса Солнца составляет 99,866 % от суммарной массы всей Солнечной системы. Солнце состоит из 73 % водорода, 25 % гелия и 2 % других элементов: железа, никеля, кислорода, азота, кремния, серы, магния,
углерода, неона, кальция и хрома.

Звезды - раскаленные газовые шары. Ближайшая к нам звезда - это Солнце. Все звезды разного цвета. Цвет звезды зависит от температуры на ее поверхности. Благодаря эксперименту, мне удалось выяснить, что нагреваемый металл сначала начинает светиться красным светом, потом желтым и, наконец, белым при увеличении температуры. Также и со звездами. Красные - самые холодные, а белые (или даже голубые!) - самые горячие. Тяжелые звезды - горячие и белые, легкие, немассивные - красные и относительно холодные. По цвету звезды можно определить и ее возраст. Молодые звезды – самые горячие. Они светят белым и голубым светом. Старые, остывающие звезды, излучают красный свет. А желтым светом светятся звезды среднего возраста. Энергия, излучаемая звездами, настолько огромна, что мы можем их видеть на тех далеких расстояниях, на которые они от нас удалены: десятки, сотни, тысячи световых лет!
Выводы:
1. Звезды разноцветны. Цвет звезды зависит от температуры на ее поверхности.
2. По цвету звезды мы можем определить её возраст, массу.
3. Звезды мы можем видеть благодаря огромной энергии, излучаемой ими.

Задание 1 Используя материалы Интернет, составьте«паспорт» Солнца, указав
в нем: массу, радиус, объем, среднюю плотность. Изобразите структуру
и химический состав Солнца и его атмосферы.

Солнце посылает на Землю живительные свет и тепло; электромагнитные излучения от жесткого гамма-излучения до километровых радиоволн, потоки заряженных частиц; на Землю воздействуют солнечный ветер, солнечные космические лучи. Солнце воздействует на Землю либо прямо, т. е. в виде переноса солнечной энергии к Земле (энергетический аспект данной проблемы), либо путем перераспределения уже накопленной энергии в магнитосфере, ионосфере и нейтральной атмосфере Земли (информационный аспект).
Солнечно-земные связи – это система прямых или опосредованных физических связей между гелио- и геофизическими процессами.

	Приветствуют. Настрой на положительный урок. 
Отвечают.
Состаляют паспорт солнца
	Словесная похвала
	https://www.youtube.com/watch?v=tw6oD-o-nzs

	Середина
урока
	
Расстояние от Земли до Солнца около 150 миллионов км.
Основной источник излучения – энергия.
Электромагнитное излучение, воспринимаемое человеческим глазом, называется светом. Свет может рассматриваться либо как электромагнитная волна, скорость распространения которой постоянна в вакууме, либо как поток фотонов.
 Электромагнитное излучение – это тип энергии, излучаемой электрическими и магнитными полями, имеющей разные названия в зависимости от длины волны.
холодные тела излучают на более низких частотах и более длинных волнах, а теплые – на более высоких частотах и более коротких длинах волн. 
Все электромагнитные волны распространяются со скоростью света 3 ∙ 108 м/с. 
Длина волны λ частота волн ν 
Черное тело – это объект, который излучает и поглощает максимальное количество излучения, возможное при данной температуре.
Закон Вина
По закону Вина, чем короче длина волны, тем горячее объект (тем больше кинетическая энергия).
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= 5,67 ∙ 10–8 Вт/(м2К4) – постоянная Стефана – Больцмана. 
R  энергетической светимостью  ( мощность излучения )
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Светимость – это мощность источника излучения

	слушают и в тетрадях делают краткую запись.


Отвечают на вопросы









Решают задачи 
	формы оценивания: 
«Звездочки»


Оценивание по критериям


приемы: самооценивание, взаимооценивание

 


	

	Конец урока
	Д/з 
§47 упр 47
Нарисуй желтое солнце и нарисуй лучики на нем согласно своему настроению:
  желтые - мне очень понравился урок, получил много информации, 
голубые – урок не интересный, информации не получил.
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	Отвечают 
Проводят рефлексию
Записывают Д\З

	Самооценивание 
	Рефлек лист





Солнечно-земные связи Солнце оказывает влияние на магнитное поле Земли. Солнце вызывает значительные изменения в слоях магнитосферы. Это действует на жизнь Земли.

Магнитное поле Земли Солнечный ветер деформирует магнитосферу. В результате этого у нашей планеты возникает геомагнитный хвост. Величина магнитного поля Земли меняется всего на 1%.

Определение циклов солнечной активности по ширине годовых колец деревьев Наблюдение: взяты срезы 20 деревьев разных пород. Рассмотрели в лупу годовые кольца. Вывод: каждое 11 кольцо шире.

Заключение Данное методическое пособие подробно описывает явление солнечной активности. Устанавливает связь между шириной годовых колец деревьев и циклами солнечной активности. Цикл солнечной активности составляет 11 лет. В год солнечной активности наиболее благоприятные условия для биосферы Земли, поэтому 11 кольцо на срезах шире. Наличие или отсутствие полярных сияний- показатель активности Солнца.
Солнечно-земные связи, наиболее интересное взаимодействие небесных тел, которое в свою очередь оказывает существенное влияние на растительный и живой мир планеты Земля. Интесна общая характеристика солнца- типичной желтой звезды. Ведь именно эта звезда даем нам, жителям Земли тепло и свет. Мы првели простейшие эксперименты, которые подтверждают непосредственное влияние  на биосферу.
Защитноые радиоционные пояса магнитного поля Земли не позволяют жестким коротковолновому излучению проникать на нашу планету и оказывать губительное дествие, поэтому возможноа Жизнь. Мы как часть при роды должны понимать, что все процессы, происходящие на Солнце усиливают ее магнитное поле и тем самым влияют не только на биосферу, но и на наше здоровье и самочуствие.
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Tae b=2,9 - 102 MK - nocTosHHas BuHa.
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