Қазақстан өңірлерінде боран соғады: 9 ақпанға арналған ауа райы (09.02.2024)


Астанада көшпелі бұлт шығады, өткінші жауын-шашын (жаңбыр, қар), бұрқасын, көктайғақ болады. Оңтүстік-батыстан соғатын желдің күші 15-20, екпіні секундына 23-28 метр, түнде және таңертең секундына 30 метр немесе одан да көп болады. Ауа температурасы түнде 2-4 градус аяз, күндіз 0-2 градус жылы.
Алматыда көшпелі бұлт шығады, жауын-шашынсыз. Жел секундына 0-5 метр. Ауа температурасы түнде 0-2 градус аяз, күндіз 5-7 градус жылы.

Шымкентте көшпелі бұлт шығады, жауын-шашынсыз. Оңтүстік-шығыстан соққан жел секундына 3-8 метр. Ауа температурасы түнде 2-4, күндіз 15-17 градус жылы.

Ақмола облысында жауын-шашын, облыстың батысында, солтүстігінде, шығысында қатты жауын-шашын (жаңбыр, қар) болады. Боран, көктайғақ. 
Оңтүстік-батыстан соғатын желдің күші 15-20, екпіні секундына 23-28 метр, облыстың батысында, солтүстігінде, шығысында секундына 30 метр және одан да көп болады. Ауа температурасы түнде 0-5, облыстың шығысында 8 градус аяз, күндіз 3 градус аяз 2 градус жылы. Көкшетауда көшпелі бұлт шығады, жауын-шашын (көбінесе қар), бұрқасын болады, жолдар көктайғақ болады. Оңтүстік-батыстан соғатын желдің күші 15-20, екпіні секундына 25 метр. Ауа температурасы түнде 1-3 градус аяз, күндіз 0-2 градус жылы.
Түнде Жетісу облысының таулы аймақтарында аздаған қар жауып, тұман түседі. Жел оңтүстік-шығыстан 9-14, оңтүстікте, шығыста, облыстың таулы аудандарында екпіні секундына 17-22 метрге жетеді. Ауа температурасы түнде 1-6, шығыста, облыстың таулы аймақтарында 10-15 аяз, күндіз 3-8 аяз, шығыста, облыстың таулы аймақтарында 2-7 градус жылы. Талдықорғанда көшпелі бұлт шығады, жауын-шашын болмайды. Оңтүстік-шығыстан соққан жел секундына 5-10 метр. Ауа температурасы түнде 4-6 градус аяз, күндіз 6-8 градус жылы.
Батыс Қазақстан облысының батысында, оңтүстігінде, шығысында жауын-шашын (жаңбыр, қар), көктайғақ, тұман түседі. Батыстан соғатын жел солтүстік-батыстан секундына 9-14 метр. Ауа температурасы түнде 10-15, облыстың оңтүстігінде 7, күндіз 8-13, облыстың оңтүстігінде 5 градус аяз. Оралда көшпелі бұлт шығады, жауын-шашынсыз. Батыстан соғатын жел солтүстік-батыстан секундына 9-14 метр. Ауа температурасы түнде 13-15, күндіз 10-12 градус аяз.
Түнде жауын-шашын (қар, жаңбыр), бұрқасын, күндіз Қостанай облысының оңтүстігі мен шығысында жауын-шашын (қар, жаңбыр), бұрқасын болады. Облыстың батысы мен солтүстігінде тұман түседі. Жел оңтүстік-батыстан түнде 15-20, екпіні секундына 23-28 метр, облыстың оңтүстігінде, шығысында секундына 30 метр және одан да көп, күндіз 9-14, облыстың оңтүстігінде, шығысында 15- 20, екпіні 23-28 метрге жетеді. Ауа температурасы түнде 0-5, облыстың солтүстік-батысында 8 градус аяз, күндіз 0-5 градус аяз, облыстың оңтүстігінде 3 градус жылы. Қостанайда күн бұлтты, жауын-шашын (қар, жаңбыр), түнде бұрқасын болады. Тұман, көктайғақ. Жел оңтүстік-батыстан түнде 15-20, екпіні секундына 23 метр, күндіз 9-14, екпіні секундына 15-20 метр. Ауа температурасы түнде және күндіз 3-5 градус аяз.

Павлодар облысында күндіз жауын-шашын (қар, жаңбыр), бұрқасын, көктайғақ болады. Оңтүстік-батыстан соғатын желдің күші 15-20, екпіні секундына 23-28 метр, облыстың оңтүстігі мен шығысында екпіні секундына 30 метр және одан да көп. Ауа температурасы түнде 3-8 градус аяз, күндіз 0-5 градус жылы. Павлодарда бұлтты, күндіз жауын-шашын (қар, жаңбыр), бұрқасын, көктайғақ. Оңтүстік-батыстан соғатын желдің күші 15-20, екпіні секундына 23-28 метр. Ауа температурасы түнде 6-8 градус аяз, күндіз 2-4 градус жылы.
Түнде Ұлытау облысының батысы мен солтүстігінде қар жауып, боран соғып, көктайғақ болады. Оңтүстік-батыстан соғатын жел 9-14, облыстың солтүстігінде екпіні секундына 15-20 метр. Ауа температурасы түнде 0-5 градус аяз, күндіз 0-5 градус жылы. Жезқазғанда көшпелі бұлт шығады, түнде қар жауып, қар жауады. Оңтүстік-батыстан соғатын желдің күші 9-14, екпіні секундына 18 метр. Ауа температурасы түнде 0-2 градус аяз, күндіз 1-3 градус жылы.
Абай облысының батысында, солтүстігінде, шығысында түнде қар жауады, күндіз жауын-шашын (жаңбыр, қар) болады. Облыстың батысында, солтүстігінде және орталығында күндіз бұрқасын болып, көктайғақ болады. Жел оңтүстік, оңтүстік-батыстан 9-14, батыста, солтүстікте, облыс орталығында 15-20, екпіні 23-28, кей жерлерде секундына 30 метр және одан да көп. Ауа температурасы түнде 2-7, күндіз 0-5, облыстың шығысында 3 градус аяз. Семейде күн бұлтты, түнде қар жауады, боран соғады, күндіз жауын-шашын (жаңбыр, қар), көктайғақ болады. Жел оңтүстік, оңтүстік-батыстан 7-12, екпіні секундына 18-23 метр. Ауа температурасы түнде 3-5 градус аяз, күндіз 3-5 градус жылы.
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