    Обновленная программа  обучения – верный путь к будущему!
         
     Обновление содержания обучения  среднего образования в РК сегодня очень востребовано и актуально для обучения будущего поколения. Имея большой опыт работы в преподавании казахского языка в школах с русским языком обучения, и поняв всю важность этой программы, я  преподаю урок казахского языка и литературы. 
  Вечерняя   школа, с 2019 года тоже поэтапно перешла на обновленное содержание обучения, где учащиеся обучаются по обновленной программе  Вечерняя школа  отличается сложным контингентом учащихся: он неоднороден по возрасту, уровню обученности и обучаемости, социальному и семейному положению, степени и характеру занятости вне школы, характеристикам восприятия, памяти, внимания, мотивации и другим признакам.
Разные дороги приводят ребят в вечернюю школу: кто-то очень рано стал мамой, кого-то жизненные обстоятельства заставили работать, кого-то направила комиссия по делам несовершеннолетних, у кого-то не сложились отношения в дневной школе. Зачастую неблагоприятна и социальная среда, в которой проживают наши ученики: большинство живет в семьях, где отсутствует один родитель, у некоторых родители лишены родительских прав, а иногда и при живых родителях, занятых своей жизнью, ребята остаются одинокими. В последние два года в вечернюю школу увеличился приток совершеннолетних учащихся; планирующих продолжить обучение в средних специальных и высших учебных заведениях, желающих поменять место работы.
Учебная работа в школе учитывает специфику контингента учащихся. Многие школьники вследствие перерыва в учебе утрачивают опорные знания и навыки, которые необходимы для понимания и закрепления нового учебного материала, а кто-то и не имел этих знаний и навыков.
   Важная задача педагогического коллектива нашей школы – выявление и ликвидация таких пробелов. Условия вечерней школы требуют от учителя поисков рациональных средств для индивидуализации и дифференциации обучения, специальных занятий по развитию навыков самообразования.
Вечерняя школа ставит перед собой задачу обучения всех желающих вне зависимости от индивидуальных психофизиологических особенностей, способностей и склонностей, возраста, уровня подготовки по учебным дисциплинам. Педагогический коллектив школы предоставляет возможность всем категориям подростков, молодых людей и взрослых завершить образование. Систематический диагностический контроль по предметам.
 Особенно это важно в выпускных классах.
     На сегодняшний день преподавание казахского языка в рамках обновленной программы изменилось. Усовершенствовались четыре языковых навыка: слушание, говорение, чтение, письмо. В  новой программе образования эти четыре навыка стали тесно связаны друг с другом  и расположились «По спирали». То есть, они в течение учебного года несколько раз повторяются и закрепляются при переходе в следующий класс. Также нужно рассматривать создание связи и правильно ставить языковые цели уроков.  Языковая цель обучения на трех языках помогает  развивать коммуникативные навыки.
        На своем профессиональном пути,  поднимаясь по лестнице новых знаний, я с интересом изучаю и знакомлюсь с новшествами, вводимыми в систему образования. Совместно с коллегами  по школе мы проводили обсуждение и анализ работ по новой программе, обменивались опытом и рекомендациями.
      Занятия по обновленной программе были особенно интересны, будь то тренинг, лекция или практические работы. Поняв суть программы, они научились новым методам и теперь будут самостоятельно и уверенно применять это на уроках.
 Работая по стратегиям: «Группы», «Думай, объединяйся, делись», «Обновление информации», «Вопросы-ответы», «Думай сам», они закрепили полученные  знания.
    Цели обучения казахского языка в вечерней  школе с русским языком обучения по обновленной программе:
Способы и методы обучения при изучении казахского языка;
Активное обучение, роль учителя в активном обучении;
Языковые навыки в казахском языке.       
         Весь мир сегодня стремится получить высококачественное образование. Потому что, конкурентоспособность экономики любой страны зависит, прежде всего, от уровня развития ее человеческих ресурсов, что напрямую связано с системой образования. Именно образование создает «человеческий капитал», который в решающей степени определяет экономический потенциал страны и является источником ее экономического роста.
     Следовательно, согласно требованиям времени, мы должны обучать и воспитывать подрастающее поколение по новым методикам. 
  Сегодня миссия вечерней  школы  заключается в том, чтобы воспитать достойного гражданина   – высоконравственного, творческого, компетентного, принимающего и осознающего ответственность за будущее своей страны,хотя в вечерней школе обучаться по обновленной программе с учащимися разного возраста очень сложно. Поэтому я рада, что происходят такие важные и положительные перемены в системе образования, которые мы преподаем в школе.
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